

# مطبوعات

تاریخ تفسیر و مفسرین  
 مؤلف: پروفیسر غلام احمد حریری  
 صدر شعبہ اسلامیات  
 اسلامیہ یونیورسٹی بہاولپور  
 ناشر: ملک سنز پبلشرز۔ کارخانہ بازار  
 فیصل آباد  
 جلد ۴۲، صفحات قیمت: ۴۵ روپے

موضوع و قیغ ہے اور مؤلف فاضل۔ قرآن کا پیغام جاننے کے لیے تفسیر کی بڑی  
 اہمیت ہے۔ آیات کے نزول کا ماحول، سلسلہ کلام، الفاظ اور مصطلحات  
 کے معانی، اسلوب بیان کی نوعیت بلحاظ قواعد و بلاغت، ناسخ منسوخ تاریخی  
 واقعات اور سیرت و سوانح کے شواہد، ضمیروں کے مرتبے، غرض قرآن  
 کی بات سمجھنے کے لیے بہت سی معلومات کی مدد لینا پڑتی ہے۔ قرآن کو آسان  
 بنایا گیا ہے تو وہ اس معنی میں نہیں کہ نہ لغت کی ضرورت، نہ تاریخ کی، نہ  
 عربی زبان اور اس کے اسالیب بیان کی، بلکہ کوئی بدوی، جاہل، دورِ نزول

قرآن سے کسی بعید زمانے کا آدمی غور ہی پڑھ کر ایمانیات، اوامر و نواہی اور دوسری تلقینات کو خود ہی پاسکتا  
 ہے۔ قرآن آسان ہے، مگر تدبیر کرنے کے بعد۔

قرآن کا پہلا مفسر خود قرآن ہے، دوسرا مفسر خود رسول اور سنت رسول ہے، تیسرا مفسر صحابہ کرام کا سماج  
 اور اس کے متفقہ قبول کردہ رویتے ہیں، چوتھے نمبر پر صحابہ کرام کی انفرادی معلومات ہیں۔ پھر وہ تمام تفسیری مسائل  
 اہمیت رکھتی ہیں جو تابعین اور تبع تابعین سے لے کر آج تک سلم الطبع حضرات یا صحیح الاساس اداروں کی طرف  
 سے کی جا رہی ہیں۔

پروفیسر حریری صاحب نے تفسیر کی ماہیت، اس کے اصولوں، سلف کی تفاسیر اور جدید دور کی تفاسیر کا تعارف  
 بھی کرایا ہے اور فلسفہ زندہ یا انکارِ حدیث پر مبنی یا جدت طرازانہ تفسیروں کا بھی ذکر کیا ہے۔ تفسیروں کے مندرجہ  
 بطور مثال بھی پیش فرماتے ہیں۔

یہ کتاب جتنی مفید اعلیٰ درجے کے طلباء اسلامیات و تفاسیر کے لیے ہے اتنی ہی ضروری یہ عام اہل ذوق  
 کے لیے بھی ہے۔

عصر حاضر میں اسلام کیسے نافذ ہو؟  
 مؤلف: مولینا محمد تقی عثمانی  
 ناشر: مکتبہ دارالعلوم کراچی  
 قیمت مجلد ۴۳، صفحات ۱۰۰ روپے

لائق مقبول مؤلف اپنی قابلیت کے علاوہ جذبہ اصلاح احوال کے لحاظ سے بھی خاص مقام رکھتے ہیں اور مفتی محمد شفیع صاحب مغفور کے خلف اور جانشین ہونے کے لحاظ سے بھی ہماری نگاہ میں قابل احترام ہیں۔  
 مولینا نے مسئلہ بہت اہم چھیڑا ہے جس سے پاکستان میں خصوصاً اور

پورے عالم اسلام میں مجموعی طور پر ہمیں سابقہ درپیش ہے۔ مسکد دستور سے لے کر معیشت اور تعلیم اور معاشرت تک کے مباحث کتاب میں شامل ہیں۔ اسلام اور سائنس اور نئے وسائل پر بھی گفتگو کی گئی ہے۔ عالم اسلام کے احوال بھی زیر غور لائے گئے ہیں۔ قادیانیت پر خاص باب الگ ہے۔ متفرقات میں پہنچ کر ایک مسئلہ ایسا سامنے آتا ہے کہ جو ہے بہت ہی سادہ اور جس سے بات کر دہی اس کی شدید ضرورت تسلیم کرتا ہے، مگر جتنے بھی حل بتائے جاتے ہیں ان کے مطابق کوئی عملی مثال پیدا نہیں ہوتی۔ مسئلہ ہے اتحاد کا، اتحاد کے بغیر اسلام کا نفاذ قطعی طور پر ناقابل تصور ہے۔ مولانا عمر تقی عثمانی نے خبر و اس کے لیے جو عملی شرائط لکھے ہیں، ان سے بڑی حد تک اکتفا کرتے ہوئے بھی میں یہی کہوں گا کہ ان خوبصورت اقوال پر کاربند کوئی بھی نہیں۔ اختلافی نزاعات میں شیطان نے مزہ ایسا بھر دیا ہے اور زجر و توبیح اور طنز و تعریف کرنے سے گفتگو اتنی چٹا پٹی ہو جاتی ہے کہ مشکل ہی کوئی ذہین آدمی پر ہینز ٹوڑے بغیر رہ سکتا ہے۔ بعض لوگوں نے تلخ جذبات اور لہجہ رجحانات کو اگلنے کے لیے مصنوعی احترام انکسار کا ایک ایسا پیرایہ ایجاد کیا ہے کہ بسا اوقات وہ طنز و زجر سے بھی زیادہ چھین پیدا کر دیتا ہے۔

میرا خیال ہے کہ جب بھی کوئی قضیہ دل میں آئے تو اولاً بالمشافہ گفتگو ہی سے شخص متعلق کے سامنے لانا چاہیے۔ پھر بھی اگر ضرورت ہو تو اس پر لکھا یا بولا جائے تو انداز گفتگو کا معیار وہ ہو جو خود اپنے خاص گروہ کے قابل ذکر افراد کے لیے استعمال کیا جاتا ہے۔ تیسرے یہ کہ ایسی گفتگو میں بھی کسی شخص خاص یا گروہ خاص کو نشانہ بنائے بغیر کہا جاسکتا ہے کہ دین میں فلاں مسئلہ یوں ہے، یا فلاں معاملے میں حلال و حرام کی حدود یہ ہیں یا کسی نقطہ نظر میں اتنا جو درست ہے اور اتنا غلط۔

اب دیکھیے کہ افغانستان کے مہاجرین لڑ رہے ہیں مگر پوری طرح متحد نہیں ہیں۔ عالم اسلام بڑی آزمائش سے گذر رہا ہے مگر بنیان مرسوم نہیں ہے۔ اتحاد کی کانفرنسیں ہو جاتی گی مگر اختلاف اور معارضہ اسی طرح رہے گا۔ متحدہ محاذ میں بھی مختلف عناصر جمع ہو جائیں گے مگر ادھر ادھر بیٹھے کر اپنے ہی اتحادیوں کے پاس سے کہتے پھریں گے کہ وہ تو منافق لوگ ہیں۔ اور پھر محاذ اتحاد کے اندر تجھ بندی (باقی صفحہ ۴۴)

(بقیہ اشارات) اس متحدہ محاذ میں بھی رخصتے موجود ہیں۔ مثلاً مغربی جرمنی اور فرانس دونوں کے خیال یہ ہے کہ ہم امریکہ کا ساتھ دیں گے مگر امریکہ سے دوستانہ روابط کی کوشش جاری رہنی چاہیے۔  
 ، امریکہ نے روسی جارحیت کے خلاف جو تدابیر اختیار کی ہیں وہ کسی جنگی کارروائی اور بڑے خطرے سے مطابقت نہیں رکھتیں۔ مثلاً معاملے کو سلامتی کونسل میں لے جانا (جہاں ویٹو کرنے کے لئے روس موجود تھا) پھر جنرل اسمبلی میں ایک کمزور سی قرارداد پاس کرانا جس میں بات اصولی ہے۔ روس کا نام تک نہیں لیا گیا۔ سست کارسمری طریقے ہیں۔

دوسری تدبیر یہ ہے کہ روس، امریکہ اور دوسرے ممالک سے غد نہ خرید سکے۔ مگر اچھی تو اس نے سال چھ ماہ کے لئے غذائی ضروریات کا اسٹاک اقدام سے پہلے کر لیا ہو گا۔ پھر اس نے حایہ فیض سے تیل امریکہ سے ضرورت کے دافرا اسٹاک خرید لئے ہیں۔ خرید کردہ اسٹاک کو روکنے کا فیصلہ ہو گیا ہے۔ خریداری کی بندش امریکی کسانوں کو ناپسند ہے، کیونکہ غد کی قیمتیں گر گئی ہیں۔ یہ کسان صدارتی انتخاب کے ورٹر بھی ہیں۔ یہ ٹھیک ہے کہ امریکہ نے، کینیڈا، آسٹریلیا اور نیوزی لینڈ وغیرہ کو "غد رک" پالیسی پر ہم آہنگ کر لیا ہے۔ لیکن اس امر کی کیا ضمانت ہے کہ روس کی طرح روس کے خلاف عائد کردہ پابندیوں ہی کو کچھ ممالک نھنہ اسمگلنگ سے بے اثر نہ کر دیں گے۔

تیسری تدبیر یہ ہے کہ روس کو جو اعلیٰ سائنٹیفک ٹیکنالوجی (کمپیوٹر وغیرہ) فراہم کی جا رہی تھی اسے سدک دیا جائے۔ مگر ایک تو مکمل تجارتی انقطاع کی بات چھری نہیں دوسرے فرانس اور مغربی جرمنی کا کہنا یہ ہے کہ ہمیں تعلقات کو توڑنا نہیں بلکہ دیتاں اور سالٹ دوم وغیرہ کی شکل میں جو کوششیں ہوئی ہیں انہیں آگے بڑھانا چاہئے۔ نیز تجارت ہوتی رہے۔

چوتھی تدبیر یہ ہے کہ روس میں منعقد ہونے والے اولمپکس سے بائیکاٹ کیا جائے۔ اول تو اس پر اتفاق نہیں۔ ہو بھی تو کھیلوں کا بائیکاٹ نہ تو کسی بڑی مالی چوٹ کا ذریعہ ہے اور نہ ان طریقوں سے جارحیت کا قدم رک سکتا ہے۔

۸۔ بلاشبہ مسلم ممالک بھی خود اپنے مفاد کو ملحوظ رکھ کر متحرک ہو گئے ہیں۔ اور یہ چیز بھی امریکہ کے حق میں ہے۔ مگر مسلم ممالک کا بھی ایک تو طریق کار یہ ہے کہ کانفرنسیں منعقد کرنے کی طرف توجہ دیں دوسرے یہ کہ ان میں اختلافی رویے موجود ہے۔ جیسے کہ اسلام آباد میں بین الاقوامی کانفرنس کے انعقاد کے خلاف

روس کے زیر اثر ملکوں نے کھلم کھدا اختلافی اظہار کیا ہے۔ نیز ان ممالک کا پہلے سے روس سے مفاد وابستہ ہے۔  
یہ ہے امریکہ کی پوزیشن جو روسی جارحیت کے مخالف محاذ کا نمایاں سربراہ ہے۔

پاکستان کے بننے سے لے کر اب تک کے سارے ہی معاملات عقل کو چکرا دینے والے ہیں یہی پاکستان جس کا وجود بھارت کے مقابلے میں اہل مغرب کو کبھی قابلِ وقعت محسوس نہیں ہوا تھا اور "اسلامی بم" کی افسانہ طرازی کر کے جس کو مجرم ٹھہرایا گیا۔ اور سزا دی گئی۔ اور سزا دی گئی، اب بیکار سے کہا جاتا ہے کہ ہم امداد دینا چاہتے ہیں۔ قبول کرو۔ تم ضرورت مند ہو۔  
آج سب کو پاکستان سیاسی جغرافیہ کے لحاظ سے بے حد اہم ملک محسوس ہونے لگا ہے، اور ہر طرف دوستی کے آبدار اٹرنے لگے ہیں۔

ہماری حکومت نے ان حالات میں مناسب رویہ اختیار کیا کہ امداد کی پیشکش پر بغلیں بجانے کے بجائے، ٹھہراؤ سے دریافت کیا کہ یہ ایڈ وغیرہ کا کیا قصہ ہے؟ کیوں دینا چاہتے ہیں؟ کس مقدار میں؟ کن شرائط کے ساتھ؟ پھر یہ مطالبہ بھی سامنے آیا کہ امریکہ کو اگر دوستانہ تعلقات رکھنے ہوں تو وہ اس امر کی ضمانت دے کہ نازک حالات میں وہ کنارہ کشی نہ کر جائے گا جیسے کہ پہلے وہ مثالیں قائم کر چکا ہے۔

بہر حال روسی خطرہ دروازے پر ہے، فوجی قوت اور اسلحہ کی وافر مقدار مطلوب ہے، پیشکش ہو رہی ہے، اور امریکہ پاکستان کی محبت میں وارفتہ ہو کر نہیں، بلکہ اپنے مفاد و مشکلات کے زیر اثر کچھ نہ کچھ کرنے پر مجبور ہے۔

ہمارا کام یہ ہے کہ ہم چند پہلوؤں پر مضبوطی سے قائم رہیں۔  
۱۔ فوجی امداد محض خانہ چڑی کے طور پر نہ ہونی چاہیے بلکہ جدید ترین سامان اتنی بڑی مقدار میں ہو کہ روس جیسی قوت کے سامنے پاکستان کھڑا ہو سکے۔ ہمیں سیدھی اڑان کرنے والے جدید طیارے سے بھاری مقدار میں چاہئیں میزائلوں کے اڈوں اور راکٹوں کی ضرورت ہے۔ ٹینک اور بکتر بند گاڑیاں چاہئیں۔ بانی کے لیے سرحدوں پر راڈار کا وسیع انتظام چاہیے۔ سمندر میں طیارہ بردار اور تباہ کن جہازوں کے علاوہ میزائل بردار آبدوزوں کی ضرورت ہے۔

۲۔ محض اسلحہ کی امداد سے کام نہیں چلنا۔ جنگی قوت کے پیچھے مضبوط اقتصادی اور صنعتی قوت ہونی چاہیے بہت سی سچی سرٹیکس یا ریٹوں سے لائینیں بنانی پڑ سکتی ہیں۔ دو ایک جگہ پہاڑوں میں سو راخ کر کے راستے بنانے کی ضرورت ہے۔ سکھ کے پل کا متبادل بھی ہونا چاہیے۔ اس معاملے میں صدر پاکستان نے ۴۰ کروڑ ڈالر کی اعلان کردہ امداد کو بے وقعت قرار دے کر اچھا کیا ہے۔ ستم یہ کہ بھارت کے لیے روس کی بجاری امداد کا امن ہو گیا۔

۳۔ اس امداد کے ساتھ ایسی شرائط نہ ہونی چاہئیں جو ہماری آزادی و سالمیت پر اثر انداز ہوں یا امریکہ ہماری پالیسیوں کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لینے کی راہیں نکالے۔ خصوصاً اچھا ہے اسلام کے سلسلے میں ہماری مساعی میں کوئی رکاوٹ نہ ڈالی جائے۔ نیز مغرب کے تہذیبی و معاشرتی مفاسد کو ہم پر نہ ٹھونسا جائے۔

۴۔ یہ اصولی بات پہلے دن سے واضح رہنی چاہیے کہ پاکستان کسی دوسرے کی جنگ نہیں لڑے گا۔ صرف اپنی جنگ لڑے گا۔ اسے آلکار بنا کر استعمال نہ کیا جائے۔

۵۔ جیسا کہ پہلے بات آچکی ہے، امریکہ کو منہات دینی چاہیے کہ وہ ۵۰ لاکھ اور ۱۰ لاکھ جیسا روپیہ اختیار کرے گا بلکہ پاکستان پر اگر مشکل وقت آئے تو وہ حق ادا کرے گا۔ صدر پاکستان نے ایک نئے سادہ دوستی کی تجویز اسی ضرورت سے کی تھی۔ صدر کارٹر کا کہنا ہے کہ ایسے معاہدے کی منظوری مانگ لیں سے لینے میں دیر لگ جائے گی۔ بدربہ آخر اس کا علاج یہ ہے کہ صدر کارٹر اقوام متحدہ کے اجلاس میں اپنے اب تک کے واضح کردہ نقطہ نظر کو ڈیکلر کر کے عالمی ریکارڈ پر لے آئیں۔

یہ ایک اچھی صورت ہے کہ چین جیسی اجمہرتی ہوئی قوت کی پائیدار دوستی پاکستان کو حاصل ہے، ہمارا دار و مدار امریکہ پر نہیں۔ نیز امریکہ ایک ایسا کوششیم بنا رہا ہے جس میں مغربی ممالک اور مسلم ممالک شریک ہوں اور اسلحہ اگر مغرب فراہم کرے تو اس کی قیمت کا بوجھ تیل پیدا کرنے والے مسلم ممالک اٹھائیں۔

پاکستان تو افغانستان سے بالکل ملحق ہے۔ امریکہ نے تین اطراف میں روسی مزاحمت کے انتظامات کا منصوبہ بنایا ہے۔ ایک طرف چین، دوسری طرف ترکیہ اور تیسری طرف سعودی عرب (مع خلیجی ممالک) اور مصر۔

یہ بھی اچھی علامت ہے کہ امریکہ کی رائے عام افغانستان میں روسی جارحیت کے واقعے سے شدید متاثر ہوئی ہے۔ جیسے کوئی سوتا ہوا شخص ہڑ بڑا کر اٹھ بیٹھے۔ اس صورت میں صدر کارٹر یا کانگریس

کے لیے مناسب اقدامات کرنا آسان ہوگا۔

آخری بات مجھے صرف یہ کہنی ہے کہ حالات کا یہ طوفانی مدوجنزرجس کی لہریں ہمارے گھر کی دہلیز سے ٹکرا رہی ہیں، بہرگز ایسا نہیں ہے کہ ہم پریشان ہو جائیں۔ اسلام سے رشتہ استوار رکھ کر اگر حوصلے بلند رکھے جائیں تو یہ مرحلہ بھی بخیریت گزر جائے گا۔

اس سلسلے میں چند امور ذہن نشین کرنا ضروری ہیں۔

ایک یہ کہ اس وقت مصیبت تنہا ہمارے لیے نہیں ہے۔ بلکہ اگر ہمارا وجود حائل نہ رہے تو مغربی ممالک کے مہضوں سے نہ صرف تیل کے مراکز جاتے ہیں بلکہ ایشیا، افریقہ، عرب اور ایران کی تجارتی منڈیاں بھی جاتی ہیں، جہاں سے کستی خام اجناس خرید کر مغرب والے اپنا مہنگا صنعتی مال بیچتے ہیں اتنا ہی نہیں حالیہ جارحیت کو اگر دنیا سپانہ کر اسکی تو امریکہ روس کے کسی بھی آئندہ اقدام پر کچھ نہ کر سکے گا بلکہ اسے دم بخود ہو کر رہنا ہوگا، اور جہاں کہیں اس کا مٹھوڑا بہت عمل ہے وہاں سے بھی پسپا ہونا ہوگا۔ یہ بڑا فیصلہ کن موقع ہے مصیبت ہماری اتنی نہیں جتنی امریکہ اور مغرب والوں کی ہے۔

ہمارے وجود کے ساتھ اس وقت پورے عالم اسلام کا مستقبل بندھا ہوا ہے۔ مصر سعودی عرب، ترکیہ، ایران، ملائیشیا، انڈونیشیا سب خطرات کی زد میں ہیں۔ پس اس وقت ہم اپنا پارٹ ادا کرنے میں تو درحقیقت ہم پورے عالم اسلام کے تحفظ کا ذریعہ بنیں گے۔

پھر خود بھارت امریکہ، لٹکا، بنگلہ دیش اور ہندو چین کی ممالک بھی پہلے سے زیادہ مشکل صورت حالات سے دوچار ہو رہے ہیں۔ ان کی آزادانہ و خودارانہ زندگیوں کا تحفظ بھی ہمارے ذریعے ہو سکتا ہے۔

دوسرے یہ کہ ہمارے ہاں — پاکستان، ایران، ترکیہ، مصر اور دوسرے عرب ممالک میں — اسلام ایک شعوری تحریک کے طور پر متحرک ہو چکا ہے۔ کسی جارحیت کے ذریعے اس مرحلے پر اس "آبال" کو دبا دینے کے معنی یہ ہیں کہ کسی بوائلر میں جب بھاپ بھری ہوئی ہو تو آپ اس کا ڈھکن بند کر دیں گے۔ بوائلر لازماً پھٹ کر ہر اس قوت کو تباہ کرے گا جو بوائلر کو بند کر کے اس کے ڈھکن پر ڈیرا جالے۔

تیسرے یہ کہ بلاشبہ جارحیت اور جنگی کارروائیاں تحریکوں کے نشوونما کو وقتی طور پر روک دیتی ہیں

لیکن جو نخر کیس دسیع لٹریچر رکھتی ہوں، وہ بار بار اُبھرتی ہیں۔ لٹریچر تاریخ کا حافظہ ہے۔ یہ حافظہ اگر قائم رہے تو عشقِ فراموشی ممکن نہیں۔ خدا کا فضل ہے کہ پاکستان، مصر اور ترکیہ سے شائع ہونے والے اسلامی نخر کی لٹریچر کو بڑا اچھیلا ملا ہے۔ مختلف زبانوں میں امریکہ سے لے کر جاپان تک یہ موجود ہے۔ جیگی کارروائیاں جو تسی رکھیں گی۔ یہ لٹریچر اپنا کام کرے گا۔

چوتھے پرکوس میں جو نظامِ جریت قائم ہے اس کے آہنی جوں سے جب وہ باہر نکلے گا تو اسے قائم رکھنا مشکل ہو جائے گا۔ پہلے سے انسانی حقوق کے لئے روس کے اندر تحریک موجود ہے، وہ آئندہ اور زور پکڑے گی۔ روس کے ترکستانی علاقوں کے مسلمان بہت باہر کے مسلمانوں سے میل جول کریں گے اور دنیا کا لٹریچر اور اخبار پڑھیں گے۔ اور ذرائع ابلاغ سے استفادہ کریں گے تو خود ان میں نئی رد پیدا ہوگی۔ روس کے حالیہ توجیہ اقدامات کا نتیجہ بالآخر یہی ہو گا کہ روس کا استحکام متزلزل ہو جائے گا۔ ٹھیک اسی طرح جس طرح چنگیز و ہلاکو کا طوفان، بہمیتِ اسلام سے ٹکرانے کے بعد سرد پڑ گیا۔

ان وجوہ سے، میں سمجھتا ہوں کہ اگر پاکستان یا کسی اور مسلم ملک پر سے جارحیت کی لہر گزر جائے اور افراد کی ایک تعداد کا ائمہ بن جائے تو بھی اسلام کو بحیثیت ایک تحریک کے اب کوئی طاقت ختم نہیں کر سکتی۔ ہمارے ائمہ اب کو چند سال کے لئے مؤخر تو کیا جاسکتا ہے، اب اسے ملیا میٹ نہیں کیا جاسکتا۔

باقی سب کچھ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے، وہی مالک الملک ہے۔ اس کے بنائے ہوئے قوانین کے تحت نظامِ عالم چل رہا ہے، اس کی مشیت کسی کو اٹھاتی اور کسی کو گرتی ہے اور کسی کو بہت اونچا اٹھا کر جب گرتی ہے تو ٹوٹا ہو چکنا چور کر کے ہی اچھوڑتی ہے۔